"中国著名作家美丽焦作行"作品选登 ⑦

恰同学清华

也曾在想象中虚拟过坐在清华学堂的珍惜 情感。今年10月末,我有幸作为焦作市党 政人才公共管理高级研修班学员走进了古 朴精美的清华园。晚秋的清华,是醉人的 季节,我不曾见过的晴空,蓝的像婴儿的 眼睛,水汪汪,清透透的。绿的油松、黄的 银杏、红的火炬树相互映照, 渲染出一个 缤纷的世界。行走在这个被各种好奇而又 景仰的目光、纷繁复杂的媒体报道和坊间 消息塑造成神秘之地的校园里, 真正与清 华结缘,才开始了解清华。在匆匆走过的 25天里, 我隐约地发现, 真正清华的内 涵, 就凝聚在"厚德载物"的清华文化、 "行胜于言"的实干精神和凝聚信心的感

清华的软实力和核心竞争力。1914年,梁 启超先生来清华演讲、他用《易经・大象 传》中对乾坤二卦的解释,激励清华学子 发奋图强,这就是清华的校训"自强不 息、厚德载物"。在这样一所卓越的大学 里,不同年龄、不同性别、不同民族、不 同地域文化、性格迥异的人们,高度认同 的25天里,我们处处感受到清华的文化流 淌在时间的长河里,使清华精神代代相传, 遍布在校园的空间里,规范和约束着不同 清华的实干精神。汪玉凯教授 岗位的每个清华人。她是无形的,像清风 的《经济转型与公共治理》讲 一样可感而不可见,她又是有形的,体现在 座,立题深远,论证严密,大 清华人的思想行为中,这对每个走过清华 家不仅学到了知识,更感受了 时空的人都留下许多启迪。

我曾与清华社科院王晓毅教授有过一 染; 胥和平老师讲述的《生态 次难忘的交流,作为《道德经智慧》的主 经济与产业结构调整》,情绪饱 讲人和中国研究《人物志》的第一人,年 逾六旬的王老师精力充沛、思维敏捷,乡 音浓重的普通话里透着山东人的豪爽和诙 教导和期待中,共同营造出一 谐。他用道家的语气问我:在清华,你最 想悟到什么。我答道:清华文化和学者思 想。他认同我的想法,说这就是清华的 势与中国外交》,旁征博引,娓 "道"。他告诉我们,清华同样是一个以 娓道来,犹如春雨浸入心田, "道"为核心范畴,以"自然"和"无 为"为思想理念,追求人性朴真、学术自 中,忧国思进情愫油然而生; 由、人性达观的人文殿堂。清华人继承和董晓宇老师把《十八届四中全 发扬"中西融合、古今贯通、文理渗透" 会精神解读》,讲得生动活泼、 的学术传统和育人之道,承载"融合文化 机智诙谐,一个个生动的比 内涵"的历史使命,追寻着更加科学、更喻,画龙点睛,一次次恰如其 加自然、更加认同的理念支撑。清华人重 分的幽默,引来大家会心地微 天道,也重人道,重自然,也重人事,从 笑,让人回味留恋。还有孙立 自然与人事、天道与人道的相互观照中去 平、栾帆、韩菁、韩延春等老 探讨自然之道和人生之道。可能感觉话语 师的教学风采,充满着机智和 有些晦涩, 王教授又讲述了一个清华人普 技巧, 使我们在轻松自然中,

在步人清华大学之前,也曾在文人墨 遍认同的"人往低处走的智慧":《道德 获取了人生的启迪和心智的历练。清华老 金色的银杏叶铺满校园,荷塘清澈淡蓝的 客的生花妙笔中感慨过清华的沧桑百年, 经》阐述的智慧之一就是,人要善于低处 走,无为、善为、善为下。人往高处走, 是人生追求。人往低处走,是追求人生。 人往低处走,不是比谁更低而是一种低调 的心态。低调,是自然、平和,但不能为 了低而低。故意太低,就是做作。低调, 不是无为,而是不显摆。靠谱的都低调, 忽悠的才高调。靠了谱,又何必忽悠?越 是经历了风雨的人,越懂得低调。越是不 谙世事的人,越张牙舞爪。不牛的人,怕 不被人知道;真正牛的人,何须主动让人 知道。上品的瓷器,内敛、温厚、宁静; 下品的瓷器, 艳俗、夸张、讨巧。年少允 许无知,年少可以轻狂,但一辈子无知轻 狂,就是愚昧……。这一智慧理论,被今 天的清华人用行动进行着新的诠释。王教 清华文化是清华师生的精神家园,是 授精深的清华之"道",使我想起古语 "心无物欲,即是秋空霁海;坐有琴书, 便成石室丹丘",表达的可能就是清华这 种澄明纯清、恬然自得的学境吧

朱自清先生说,清华的精神是秉真实 干、缜密严谨、不事浮华。清华学堂草坪 前日晷上"行胜于言"的几个大字,就是 对清华精神的精妙阐释。在清华学习的日 自己的文化传承,它是凝聚清华人的核心 子里,我们先后聆听了24位专家学者的专 价值观,体现在每个人的言行中。在清华 题讲座,不论他们是否是清华人,都一样 忘情地耕耘在这片弥久厚重的

文化沃土上,崇尚着、传播着 名师严谨治学态度的熏陶和感 满,扣人心弦,把对科学的热 爱和追求融入对学生的关心、 堂渴求知识、探索真理的热烈 氛围;金灿荣教授的《国际形 大家在静静思考、默默认同 师们的敬业和热诚,体现的是对清华、对 岗位深沉的责任感和为国为民敢于担当的 杜鹃啼血般的家国情怀。他们很平凡,也 很崇高,让人温暖,更催人奋进。

同学们说,在清华做学问的环境容易 拥有,这里特有的精神底蕴使身处其中的 人不知不觉中受到熏陶与感染, 使每个人 都可以由自己行为方式展示学习收获。李 坤承同学撰写的四言长句《了字歌》,记 述了全班同学负笈离乡、投身清华、潜心 听读、启迪升华的心路历程, 在同学中广 为传唱; 申琳同学在模拟新闻发布会上, 把某副市长角色扮演的周正人神, 精彩激 烈的针锋相对与灵活有度的随机应变,尽 显个人和团队的睿智;董玉根、高文波、 张升同学是各自岗位的学者型领导,他们 以丰富的专业经验和理论功底与导师课堂 互动、问答自如,与大家共同营造了一堂 堂趣味鲜明、动态开放的课堂。还有热情 豪放的吴长青、幽默撩人的李水、机智活 泼的邓耀河、严谨细致的李义本、落落大 方的辛莹等,一张张朝气蓬勃的面容透射 出的执着锐气的个性思想, 让人感到青春 正在宁静淡泊中奋飞,在清华园上激扬。 学之染人, 甚于丹青。

徜徉在自清亭前,漫步在学堂路上, 智。

水中锦鲤游弋, 映在湖里的是明亮的天空 与绰绰的亭影,一切都清清透透地昭示着 生命的饱满。时间似在倏忽间, 由晚秋的 临界已转入孟冬,心境又似在瞬息间,由 踏入清华时的激荡好奇转到了如水平适、 如云恬淡。25天匆匆走过,每个同学似乎 都在感受自己内心涌动着的悄然变化,时 光似乎在悄悄回流,心绪淡去些许浮躁, 拓训时的顽皮、听课时的专注、班会上的 激辩、放学路上的交流,一下子把大家拽 回了年少的学生时代,众多的心簇拥在一 起,同吃同住同读书结下的友谊,顿然打 开了每个人纯真向上、真情友善的心灵窗 口。我们在思考着,酝酿着、探寻着新的 奋斗动力……

这就是清华,清心潜学而又激情飞 扬,柔刚相济,动静相宜。她能让所有向 往景仰这座圣殿的人奋斗不懈, 还能让身 历其境的学子沉迷其间, 更能让所有离开 她的人们永生铭记。走过清华, 我从中感 悟到厚德载物、修养自省、秉真务实的真 谛。我想,这样的感悟,会激励每一个走 过清华的人, 立足自己的岗位, 心怀敬畏 之心,身谋尽责之为,服务社会、敢于担 责、真抓实干,为建设美丽家园奉献才



清华大学大礼堂。

吴长青 摄

□杨光黎

粉墨登台,我不是我一 我背后还有另一个我?

不管我眼睛多么清澈 小碎步溜得如何敏捷 却始终迈不过清凉寺那几个台阶

我是我自己的结 一个无法自解的死结 得有另一双手来释放我身体里的蝴蝶

凉夜清吟,我向星空兜售美丽的孤单? 水袖如水流, 罗裙似花开 这一身妙曼,一身火焰 舞台对面的那个人儿怎能视而不见? 你是谁?

是谁? 在我歌声的左边 唰的一声, 打开烟云朦胧的江南 呼扇, 呼扇 来? 不来?

柳色绵软, 钟声清绝 循声而来的, 是当初粉壁题诗的书生? 剃度多年,依旧墨气凛冽 倒扯着扫帚, 左捺右撇 一节节扫清自己的落叶……

路尽处,门暗开: 翩翩现身的老旦, 眼如厉剑, 面似霜雪 天啊!她朝我招手——"来也"! 哥哥呀: 我可以卸妆重来吗?

焦作市老城区集中供热管网青年路与学生路施工工程 (青年路:和平街至学生路,管道长510米。学生路:青年路 与学生路交叉口向西至民主路,管道长420米;青年路与学 生路交叉口向东至理工大北院,管道长190米),进行半幅破 道封路施工,从2014年12月19日至2015年2月7日,工期为 50天。

为确保施工期间行人和车辆安全,届时将半幅全封闭 施工,请广大市民积极给予配合。因施工造成通行不便,敬 请谅解。

焦作市公安交通管理支队 焦作市绿源热力有限公司 2014年12月20日

时光的暖

答,向外流水呢。 巴,哎呀了一声,妈的,这死 鸟。是一介白泥,发出一股刺鼻 工。大家陆续散去,还有几个年轻 的草腥气。他皱着眉头,把它抹 人留下来嬉闹。院子里腾腾升起 在一棵树的树干上。树干是粗壮 一片青色的雾。那天的母亲,显得 巴。那介白色的鸟屎,正好抹在 已经几夜未合眼了,脸上的疲惫被 的记忆,永远不会丢失。 一个张开的嘴巴里。他咧嘴笑 一层粉色的喜气托住,随时有掉下 了。这样,一段美好的时光,就 来的危险。而父亲平生第一次喝 时光日日是新的。那记忆中的 在不经意间倏忽离去了。再抬起 得酩酊大醉,醒来后吐得满地狼 人,也在日日变化的时光中一天

拭一下记忆的镜子,往事便如时光的。他给那个黑点招手,呼喊,得在梦中醒来。他咂吧着嘴巴,回 深处的鸽子,扑棱棱,飞了过来。 他脸上的褶子像梯田一样层层堆 味着,眼中的光芒是散乱的,飘飘 母亲怀抱着孩子,坐在院子 叠,眼睛眯成一条缝隙,几颗稀 忽忽,心还停留在白日的激动场景 中的夕阳下晒太阳。太阳是金色 疏的牙齿在咧开的嘴巴里激动打 中。他想起新娘着一身红色的裙 的,洒下的光芒也是金色的,像 战,仿佛一不小心就会栽个跟 装,挽着儿子的手向他走来,他听 秋天里飘落的叶,在风中翩翩起 头。慢慢地,那个黑点变成一个 到她娇羞的甜甜的叫声,她说, 舞缓缓飘落。那怀中的孩子,光 人,可以看清楚了眉眼。他的 爹!他哎了一声,抢步上前,塞过 着屁股,探进母亲怀里吃奶水, 笑,像夏天的阵雨,刹那间收拢。去一个大红包。那焦急的样子,好 咂吧着小嘴,吃得正香,脸色粉 了。不是他要等的人,他摆摆 像晚一步,人家就会跑了一样。儿 嫩红润。母亲没有笑,但脸是安 手,给对方送别,心尖的那点 子在他眼中已是大人了。他不知 详的,她似乎在畅想着什么,是 肉,却开始不停地抖。心里立刻 未来的某一天吗,孩子背着书 装了一面大鼓,有个壮汉,在使 婆子,早早收拾过,就回去睡了,他 包,蹦蹦跳跳地向学校跑去,她 劲地擂,咚咚咚,咚咚咚。后来 看见她像丢了一件宝贝一样,有些 在后面跟过去,踉踉跄跄,追着 呀,太阳落了下来,月亮悄悄爬 失魂落魄的样子。窗外是年轻人 追着,孩子便跑远了,她跟不 上树梢。他低下头,轻轻叹了口 嬉笑的声音,有一阵,她害怕儿子 上,停下脚步,扶着一棵树,大气,背着手,摇摇晃晃地往家儿媳招架不过来,从床上爬了起 口大口地喘粗气,她有些生气 走,那样子仿佛很决绝,可是,来。可是,她借着窗户望了几眼, 了,低声骂了一句,坏小子,急 两只耳朵是支棱的,稍有风吹草 就无奈地躺下了。那是年轻人的 什么。这样想的时候,她嘴角轻 动都会引起他的注意。是远处的 事情,她走过去似乎有些不妥,可 轻翘了起来,在脸上勾出漂亮的 脚步声,还是呼喊声,惊动了 是,犹犹豫豫的还是不放心。本来 弧线。忽然,她的眉头皱了一 他。他停下脚步,转回头,拢住 以为安心了,可以好好睡一觉。那 下,脸上闪现出一丝惊恐,接 手,向远处望。可是望不清楚,晚,她还是一夜未合眼。 着,她觉察到自己的大腿一热, 他有些心急,干脆停下脚步,靠 一片湿气弥漫开来。她笑了,这着一棵树等。可是,那脚步声和 傍晚,她在院子里给孩子喂奶。 小子,撒尿了。她的思绪被现实 呼喊声忽然又不见了,他干脆蹲 孩子的脸红扑扑的,粉嫩粉嫩 割断,她看了看远处的夕阳,站 下身子等。月亮照着他的脸,地 的,掐一把就会哗哗流一摊水。 起来,往屋里走,她不知道,她 上像撒了一层银子,他伸出去 果然,那摊水后来就毫不留情浇 的裤脚像两个水管子,滴滴答 抓,没抓住,他再抓,那光亮就 在了她身上,把她的裤子都浇透 向外流水呢。 跑了。这时候,他肩头一沉,抬 了。她想起来,许多个失眠的夜 父亲最美的时光是站在村头 起头看,看见一张青涩的脸冲他 晚,她梦里全是孩子的影子,醒 向远处张望。也是夕阳西下的时 笑。他激动地站起来,没曾想竟 来后,她使劲抓了一把,却是一 候,一群乌鸦不合时宜地飞过头 然来了一个仰八叉。是年轻人把 团的黑,什么都没有。现在,他 顶,发出一片丑陋的叫声,甚至 他拉起来的,年轻人叫了一声 回来了,她似乎可以日日见到 还会稀稀拉拉落下几堆鸟屎。父 爸。他心中所有的怨气就都烟消 他,可是他离她越来越远,他心 亲抬起头,骂了一句,你个乌鸦 云散了。那晚的月亮真圆,月光 里已经被一个年轻的女人牢牢占

一天的忙碌,终于在傍晚收了 的乳名了。

时光不旧。只要用手轻轻擦 黑点变大,变长,还一跳一跳 么,仿佛白天是一场梦,他又舍不 道是开心,还是该伤心。那天的老

她想起来,那个夕阳西下的 嘴,这时候,他感觉,脖颈一 真亮,村外起了风,风中响起腾 据着。她想唤他回来,可是,她凉,伸出一只手一抹。他咧开嘴 腾的脚步声与低低的交谈声。 张不开嘴巴。她只有在梦里唤他

后来,有一天,她和他成了 相片中的人物。可是那笑,还挂 在脸上。有一只手, 总是不忘擦 的,满是疤痕,干裂着张开一个 格外安详,嘴角的笑从早上一直挂 拭。仿佛经过擦拭,时光倒流 个口子,仿佛是一张张饥饿的嘴 到晚上都没舍得抹去。其实母亲 了,一切可以重来。那时光深处

人可以老去,可时光不会。 头,望向远方的时候,他便看见 藉。父亲躺在床上休息去了,他在 天走向未来。那暖,那爱,那心 一个黑点在远处晃悠。渐渐,那 还未完全远去的醉意中享受着什 尖的颤,日日不变。



作者简介

王必胜,硕士毕业,长期从 事报纸编辑,系人民日报高级编 辑。作品以散文随笔、文学评论 写作为主。出版有《邓拓评传》 《缪斯情结》《梦中的风景》《雪 泥鸿爪》《东鳞西爪》《浮生札 记》《闲笔杂说》等。多年编有 散文、随笔年选图书。近期有散 文《单位》获老舍文学奖, 随笔 《霍金的分量》《生态美文之魂》 为多家高考模拟试题。先后担任 过一些专业和政府的文学奖评

焦作走笔

□王必胜

焦作,一个很特别的地名,名缘何来,问当地友人,也查阅了资 料,都语焉不详。不过,地处中原,为河南省西北重镇,历史悠久,人 文传统深厚, 其名气也未可了得。以往人们对焦作的印象是黑色的煤 城,所谓焦之黑乎,其貌不扬,土里土气。人容易先人为主,污染严 重,脏、乱、差,多是对北方小城特别是煤城的印象。然而,错了,焦 作的风采和美丽是被误读了的。或者说,她的景观与特色,是在焦作作 为现代旅游城市华丽转身之后才渐为人们知晓。

有资料记载,焦作早在8000年前就有人类活动,东周时为京畿之 地,汉代为河内府,唐为怀州、怀庆府。公元1956年建市。作为中原 文化的一隅,她文脉深远自不待说。可是,焦作的自然优势也突出,平 原广袤、大山雄峙、大河奔流,一个地方山河相拥,山水共生。天然的 地理优势是时下打出名声最难得最基本的条件,焦作有幸,她扼太行之 雄伟,挟黄河之气势,借古都洛阳、郑州之名,华夏文明在这里积淀为 云台山是最亮丽的名片。近年来,借助央视媒体的传扬,这方焦作

名胜,吸引了每年数十万人参观,高峰时段创下了一天近万人的纪录。

云台山是有内涵的, 那偌大的丹霞地形, 那山水交合的自然生态, 那山

峰耸峙的不凡气象,那细腻与粗犷、力与美的杂糅,构成了她的丰富与 厚重。在北方高纬度的地段,造物主如此恩惠,难得有这么一方亦山亦 水、山高水长的江南风景。神奇与幽深是她的底色。从市区驱车前往, 一个小时车程,听说山快到了,却无任何的身影轮廓,在不经意间,一 马平川的开阔地上,突兀挺拔,高台入云,"悠然见南山",没有任何的 过渡,一座巨峰如虎背横亘于前,让人既惊喜又神奇。有人笑言,这山 的特别恐怕就是在不知不觉中与你邂逅,与你亲近。云台山骑着太行山 的尾巴, 使太行山在这里切成一个横断, 神工鬼斧, 造化天成, 色彩斑 斓的红石峡是其集大成者。像上帝遗撒的红色颜料,涂抹成亮丽的丹霞 石,遂有了这数里长的峡谷。一汪清流深藏于谷底,林泉幽深,峡谷蜿 蜒,这在北方黄土高原本已难得,然而,那赭红的岩石,形成一个个不 同景区,九龙潭、潭瀑峡、茱萸峰等,扩大了景观的厚度。拨开莽莽苍 苍的树丛,沿着峡底清流而上,在时隐时现的石头栈道上行走,花叶纷 披,涧水沾衣,苔痕阶绿,瀑泉鸣唱,观石桥石梁在阳光与溪水的作用 下变幻出的各色光影,你感受到大自然的奇妙,山水的亲和力,草木石 头的温情。此行不虚,你的游兴得到相当满足。因为,很多的时候,风 景哪怕是所谓的5A、4A级的风光名胜,也多是"不如意者十之八 九",徒有其名,诚实是时下对风景点的一大考验。这丹霞石组合的峡 谷, 垒垒石块, 潺潺清潭, 无疑让这峡石景观的成色有足够的斤两, 老 少无欺,这岂不是游者最为快意的?无怪乎,人流蜂拥而至。我们听到 不少说北京腔的游客,一问说是趁着北京几天的APEC会议放假,结伴 而来。其实,这里的景致早已是北京游客大周末的首选。我想起还是两 年多前,家人就有夫人、公子分别自驾旅游到过。据说,"河南有个云

难得的是,焦作的山水得上苍厚爱,除了云台山外,还有青天河、 神农山、峰林峡、青龙峡,五大名胜组合为广义的云台山风景区,把焦 作的几个县市连成一片旅游景观带。它们或以水域广阔,或以山形维 肖,或以峡谷深幽,或以峰峦峻峭,或以历史人文奇特,或以综合的山 水景观而各擅其长。几处名胜,又评为世界地质公园。从体量上,这焦 作的景观,是成规模的。博爱县的青天河原是上世纪60年代修的"红 旗水库",如今,巧妙地运用了革命年代的精神遗产与自然风光的结 合,成为一个优美的景点。行船于长长的青天河水道,夹岸风光中有三 姑泉、鲸鱼滩等。年轻的导游在文学想象中推介, 我却对由水库变景点 的历史感兴趣, 沉浸在当年修建时辛苦的想象中。如今, 山清水秀, 草 木修密, 是多少建设者们血汗换得。幸尔, 同行中的作家韩达曾是当年 建设大军的一员, 他不无激动地向导游讲述当年的往事, 并提醒她以后 可以增加这方面的内容,引起了共鸣。是啊,自然山水固然是上苍的厚 爱,而护养她的则是人,更不用说当年举凡每一项重点水利工程,都有 生命代价的付出,青天河管理区的烈士纪念碑就是明证。对于我等有过

如此经历的人更是别有一番滋味在心头。

台山",已为圈内驴友们所津津乐道。

我对山水的兴致其实是可有可无的, 虽然, 古人的我看青山、青山 看我之说,表达一种主客互为的关系,是一种天人合一的哲学精神,但 我总觉得自然界的面貌状态,大小高低其实难分,只因时间不同、心绪 不一,而去领略和欣赏时的主体精神才是先决条件。所以,杏花春雨小 桥流水,与大漠孤烟古道残阳,于我都是一种外在的客体。此处与彼 处,或许区别不是太明显。所以,景点上的人文历史,是让我等甚为在 意的,当然,得有确凿根据,是信史才可。比方,沁阳的神农山,说是 远古遗存似的一座山峰, 因了神农氏的传说, 让山的韵味有了别样的精 彩;比如这茱萸峰,说是因为王维当年的千古绝唱"遍插茱萸少一人" 在此咏出,而地名因此而来,为世人瞩目;又比如,云台山的百家岩, 因为"竹林七贤"的隐居,也不同凡响。固然"山不在高,有仙则 名",或者从管理者的角度,有良好的愿望,根据历史的某些记载,哪 怕是片断的,进行推理,我以为对于提升自然的形象不无好处,只是, 这些景点因为时间的关系,没能亲历现场,尤其是,"竹林七贤"的那 片茂密的竹林。不知道1700多年前,这个文学史上一桩具个性化的史 料,为后人敬仰,他们既有同气相求的和善,又有孤绝清流似的耿介, 又有惺惺相惜的友情, 嵇康与山巨源, 刘伶与向秀, 他们生活过的这方 大自然, 当年的遗存何在? 传世的文字, 流芳千古的人文佳话, 对于时 下人文风气以至社会风习,也许都有一个警示与借鉴。可惜,没有去 成。听说,山涛与向秀是今焦作武陟县籍人士,也没有太多东西留世。 这是当下众多旅游景点遇到的同样问题,缺少史料,难以明证,可是, 既有的资源不利用也太可惜。于是,挖掘历史痕迹,越老越古的越好。 当然,投入多了,也不一定讨好,匆匆到此一游的大众游心态,有谁在 乎那些久远的、在普通游客看来何苦浪费时间的那些人(古人)那些事 (没有太多故事的事) 呢?

无论如何, 焦作的景观丰富博雅别致, 不论自然景观还是人文风华 都成规模,这里还没有说到唐代文宗韩愈的陵墓"韩园",祖籍沁阳的 唐代大诗人李商隐的故居。而且, 由过去的煤城, 到如今的现代旅游城 市,管理者们的善为能为,也是一大优势。大的不说,就细节上也多有 亮点。比如,在云台山这么大的风景点上,火种看管极严,提示牌随处 可见,为了让烟民有个过渡,进得景区就设有一个宽大的吸烟室,内有 各种充电插头, 有沙发式的坐垫, 透着舒适和细致。我曾与同好老聂在 进出之时都到此光顾过,令同行的女士们羡慕好奇,非烟民的张女士、 夏女士也体验了一下内中的舒适。最是难忘有细节,仅此一点,让游人 会有不同于别处的印象。